

# 特朗普上任華人群體能否受益?

如果白宮和共和黨之間能夠在移民問題上找到一些共同觀點,那麼特朗普將可以推進其移民規劃中需要國會批准的部分。

終於,在經歷過去一年激烈的選戰後,歷史在2017年1月20日迎來一個重要拐點。

雖然奧巴馬表示,卸任後只要覺得美國的“核心價值觀”受到威脅,他就會站出來說話。但是所有人都清楚,那時候他說什麼也不重要了。今後的一段時間里,特朗普和他的新政將是所有人關注的焦點。

對於特朗普此人,圍繞着很多的標籤:毫無政治經驗的富商、反全球化、強硬的反移民態度……恨他的人認為他會把美國帶向深淵,而愛他的人把他當作美國未來前途的“救世主”。

而對於在美華人和中國留學生,他們的心裏對特朗普的上任也充滿了矛盾。雖然明知道特朗普對於中國發佈了不少充滿敵意的言論,中美兩國未來關係走向撲朔迷離。但看上去,特朗普也比曾經的另一個選擇希拉和民主黨更能保證華人群體的利益。也因為此,特朗普在競選期間出人意料的獲得了很多華人的支持。點擊進入下一頁

如今特朗普即將正式上任,對於華人來說,現在最關心的問題就是華人群體能否因此受益?未來的移民政策會產生什麼影響?

## 留學生就業前景堪憂

在美華人中,有相當一部分是中國留學生。有公開數據顯示,2015-2016學年,在美國國際學生人數已經超過了100萬人。這其中,中國留學生數接近33萬人,佔留學生群體的31%,在過去的十年中,中國留學生來美人數翻了5倍。

但是,特朗普對於移民的態度引發了不少國際留學生對未來就業環境的擔憂。另一方面,從特朗普已經任命的諸多內閣成員人選來看,將來掌管美國各個命脈部門的人基本都是反移民的,他們未來很可能真的也會對留學生的簽證下手。

特朗普若是真要對留學生下手。會有什麼具體措施?

目前,根據美國移民局(USCIS)的規定,大多數留學生持有的是F1簽證,畢業後若想留在美國,要提前申請OPT extension,也就是俗話說的實習期,這期間F1簽證的身份不用轉變。普通學生的OPT extension時間是12個月。而STEM學生可以在此基礎上延長24個月。

在奧巴馬任內,他就曾推動延長STEM學生的OPT有效期。這項動作屬於行政命令,也就是說,總統可以直接下令改變。未來,特朗普如果想給留學生設限,學生們的OPT有效期將是第一個中槍的。

而留學生留美就業最關鍵的H1B簽證情況有些不同。特朗普曾經發過這樣的Twitter:

但是特朗普又曾對媒體表示過H1B簽證對美國工人非常不好,“一些公司給H1B的工資太低了,這些外國人搶了美國人的工作,我以後要把美國人的工作放在第一位。”

目前,美國每年給外國籍員工提供8.5萬個H1B工作簽證。最近4年,由於申請人數暴增,

移民局採用電腦抽籤方式決定名額的分配,近2年的中籤率僅有約三分之一。

據路透社報道,特朗普的過渡團隊一直在積極尋求H1B工作簽證改革辦法。在12月特朗普與科技大佬們的閉門會議上,大家曾就提高H1B申請成本進行討論。特朗普問科技大佬們是否反對這樣做時,沒有一個人提出反對意見。據參與此次會議的一位人士透露,“特朗普對H1B簽證並沒有敵意”。

媒體分析認為,如何降低外包公司獲得H1B配額將是改革的重點。與印度人相比,中國留學生在此領域獲得的H1B配額比例相當低。如果真的對配額做出調整,中國留學生很可能反而因此獲利。

還有一個很重要的問題,與OPT不同,H1B簽證的改革屬於民法改革,總統只有行政權促使其程序複雜化,但更改條款的權力則在議會手里。所以這樣看來,留學生倒不用特別擔心特朗普上任後,H1B簽證會立刻變成一場鏡花水月。

## 移民門檻面臨提高

日前移民專業研究機構移民政策研究所(MPI)兩名專家莎拉·皮爾斯和蘭迪·凱普斯共同撰寫文章,預測特朗普正式入主白宮之後,美國移民執法和移民政策在邊境安全、非法移民驅逐、童年入境暫緩遞解法案、接收難民等領域的情況可能會與現在有所不同。

# 美國 450 多萬華人被新總統徹底“撕裂”

雖然在華人社會中,親情和友情往往能使人們刻意忽略政治上的不同,但不是每一場爭論都能在平靜中化解。這次美國大選,前所未有的地撕裂了美國450多萬的華人群體,尤其是第一代華人移民。

2016年5月25日,美國加利福尼亞州阿納海姆市,當地華人在阿納海姆會議中心參與支持特朗普的集會。

儘管有言在先“No politics(不談政治)”,但一家人還是在飯桌上發生了爭論。

出生於美國的二代華人移民William認為,母親對特朗普的支持近乎沒有原則;母親則覺得,特朗普能為藍領工人帶來更多就業機會,對那些拼命工作的中等收入家庭也更公平。

“現在很多人拼命工作,交的稅高達50%;但有好多人不工作,還整天覺得不公平。這種情況下,奧巴馬還支持開放邊境,讓這些廉價勞動力進來,去搶那些人的工作……”沒等母親說完,William打斷道:“你知道奧巴馬任總統期間,引渡了最多的非法移民嗎?”母親稱“不知道”,“如果你只看那些極端保守的新聞,你永遠不會知道。”William說。

這是一個普通美國華人家庭在2016大選結束後產生的爭執。雖然在華人社會中,親情和友情往往能使人們刻意忽略政治上的不同,但不是每一場爭論都能在平靜中化解。這次美國大選,前所未有的地撕裂了美國450多萬的華人群體(有投票權的約220萬),尤其是第一代華人移民。但與此同時,華人也以前所未有的熱情參與到了美國政治中。而隨着唐納德·特朗普於2017年1月20日正式就任美國總統,這些爭論和分歧只會繼續延展和深化下去。

2016年5月25日,共和黨總統候選人特朗普在加州舉行造勢活動時,邀請來自聖地亞哥的華人曾玲上台,兩人握手並共同接受群眾歡呼。特朗普向觀眾介紹,“華裔(專題)美國人!非常好。”

## “平權法案”戳中華人痛處

2016年春季的亞裔美國選民調查中,美國華人對種族平等和難民的態度也與民主黨的意識形態存在分歧。根據這一調查,56%的受訪華人反對接受敘利亞難民,支持者只有19%。同時,只有29%的華人認為黑人和其他族裔受到了司法系統不平等對待,59%的人不這麼認為。這兩項調查中,受訪的華裔移民的立場都與整體亞裔選民和其他單獨亞裔族群存在較大差異。

另一個讓美國華人擔憂的議題,是民主黨近年來力推的教育“平權法案”改革,絕大多數的受訪華裔選民(63%)認為,增加非裔和其他少數族裔入學人數是非常糟糕的政策,是所有亞裔族裔中唯一反對超過贊同的族裔。許多華人正是因為這一議題而把票投給了特朗普。

“平權法案”誕生於民權運動興起的上世紀60年代。旨在糾正美國自建國以來種族、群體之間的歧視,給予少數族裔和婦女更多關照。然而執行過程中,這一法案一直飽受爭議,尤其在高校招生時,由於需要平衡對非裔和拉丁裔學生的錄取比例,亞裔學生往往需要取得更高的分數。

由於這些爭議,包括加州在內的美國多個州禁止在州立大學推行“平權法案”,即不允許州立大學在錄取學生時考慮種族、性別和族群因素。但近年來,一些民主黨議員積極運作,希望將族裔因素重新加入招生考慮中。

早在2014年,一名加州民主黨參議員曾提交過名為SCA-5的法案,該法案要求本州的公立大學在招生時應充分考慮族裔平衡。而在加州公立大學中,亞裔學生的比例為35%——如

果嚴格按照族裔人口比例招生,亞裔學生的比例將下降至13%;同時非裔和拉丁裔學生的入學比例將相應提高。這一法案引起了包括華人社區在內的亞裔族群強烈反彈,最終未能通過。

在2016年,一名加州民主黨眾議員又提出被稱為AB-1726的“亞裔細分法案”。該法案要求自2017年7月1日起,加州公共高等教育系統、醫療系統針對亞裔和原籍亞太平洋島國的居民,額外增加附加表格及其他表格,對所在血統族裔詳細情況進行登記。

經歷過SCA-5風波的華人群體,認為該法案將導致類似後果,即降低華裔學生在公立大學中的比例。因此,該法案的每次審議均伴隨着華人團體的抗議。最終,該法案經過了大幅修改,刪除了華裔反應激烈的教育方面內容。

雖然暫時取得了完滿的結局,但許多華人並未放下對民主黨的芥蒂。“我們經常討論這些問題,只要有孩子的家長都有這種擔心。下一步會不會連公司也這樣做?不是依靠優勝劣汰,而是以族裔來(招人)。”在紐約(專題)一家公司任銷售總監的薛麗說。

在俄亥俄州一家公司擔任地區經理的韓梅也說,教育“平權法案”戳中了華人的痛處。“華人比較正統,這麼多年都是好好公民,自掃門前雪,不關心政治。但為了孩子,到了不能不關心政治的地步。”

如果一切順利,再過一兩年,韓梅就可以申請綠卡了,特朗普的當選對她顯然不是利好消息。但在地上看來,相比而言,民主黨過去的政績及理念,更無法贏得她的好感。奧巴馬當選時,韓梅剛到美國不久。金融危機中,人們對新總統的呼聲正高,但奧巴馬政府的一系列改革在韓梅看來太過理想主義。“美國人從實踐中看到,民主黨的大政府、高稅收並不能給經濟注入一劑強心針。”

“這讓人想起羅斯福新政,當年人們堅信是羅斯福把美國從1930年代的大蕭條里拯救出來的,但很多經濟學家認為,如果沒有羅斯福新政,大蕭條會更快結束。政府干預是雪上加霜,我對此深信不疑。”她重複了里根1981年就職演說中的那句名言,“政府不能解決問題,政府本身就是問題。”

2016年11月6日,美國米尼亞波里斯的聖保羅國際機場,一名華人身穿印有“華裔美國人愛特朗普”的文化衫,參加共和黨的競選集會。

## 影響華人的變數

總統大選結果出爐後,美國各地陸續出現了少數族裔當街受到辱罵和挑釁的傳聞。對此在賓夕法尼亞從事IT工作的汪凡,那天他特意穿了一件印有“中國”兩字的衣服上街,“I don't care(我不在乎)。”

他不否認特朗普的選民中的一些人帶有種族偏見,可能會借機發泄,但他認為少數人不能代表特朗普的選民群體。“群體中每個人都不一樣,有的人比較友善,有的人比較極端。”

另一些華人則不這麼想。鄭懷冰入籍美國十多年了,目前在俄亥俄州從事IT工作。鄭懷冰的女兒感恩節回家,告訴他特朗普當選後學校里發生的一件事——有位學生公開發表種族

歧視言論,被學校給予警告,但他仍不罷休,最終被開除。“幾年前,這是不可想象的。”鄭懷冰說,“在一個政治正確的大環境下,那些白人至上主義者,就算心里這麼想,也不敢隨便表達。那些本來躲在陰溝里的人和思潮,現在都站起來了。這些人對華人有百害而無一利。這不僅僅是一個白人至上主義者在停車場里對你喊一聲‘滾回去’。”

許多華人所反感的政治正確,恰恰是張朝認為必需的。生活在美國東北部馬薩諸塞州的張朝認為:“政治正確是保護少數族裔權利的,華人已經從中得益瞭,如果沒有政治正確,那些白人就可以喊你Chink(中國佬)。”

比起大街上的公然歧視,特朗普在移民政策上的不確定性,才真正令一些華人心生顧慮。韓梅擔心自己的綠卡進程可能會有變數。

“不管是已經入籍了的華人,還是像我這樣在這邊漂着的華人,可能都很難從特朗普政府那兒得到實惠吧。首先他是保護白人利益的,而且他的移民政策也讓人不敢苟同。打擊非法移民是應該的,但是對於合法移民設置很多障礙,很多時候反而對國家經濟有負面的影響。”

岳淇認為,反對非法移民不過是一個幌子,最終將會波及合法移民。“他要維護白人的利益,就要動有色人種的這塊‘蛋糕’。他們要針對的絕不僅僅是非法移民,對合法移民他們也會……很多華人收入高,又沒有政治實力,在反移民的大趨勢下,最容易成為被傷害的群體。”

一位從事美國簽證代辦業務多年的人士向《鳳凰周刊》預測,由於特朗普鼓勵白人就業,發放給外國人的H1B工作簽證將來或會收緊。H1B簽證是美國最主要的工作簽證類別,發放

給美國公司僱傭的具備專業技能的外籍員工。這一簽證的初衷是為了方便美國公司找到其急需的、本土缺乏的人才。

特朗普曾在一次共和黨總統參選人辯論會上表示:“我非常熟悉H1B,因為我常常會用到這個政策……我們不應該有這個政策。”他還在自己的競選官網上說,參與H1B項目的人既不是高技術人才也不是移民,他們是外國來的臨時工,被招來的唯一目的就是以更低廉的薪酬水平取代美國人。他還誓言要“防止佛羅里達州迪士尼員工的悲劇再次重現”。

2014年10月,迪士尼公司遣散了約250名員工,其職位由印度外包公司利用H1B簽證引進的外籍勞工取代。隨後三個月,迪士尼要求這些即將失業的員工訓練取代自己的外國人。此事在美國引起軒然大波。

許多時候,政策上的寬容導致了濫用。過去幾年中,一些公司通過H1B簽證僱傭大量外國員工,並非因為美國本土缺乏同類人才,而只是因為支付給外籍員工的薪酬更低。這當中來自印度的雇員申請H1B最多,幾乎呈壓倒性趨勢,中國和加拿大的雇員位居其後。一些反移民人士聲稱,僱用H1B外籍勞工將拉低美國本土工人薪資並搶佔本土工人的就業崗位。

和許多華人的看法不同,汪凡認為H1B的收緊未必是壞事,“很多人虛報薪水鑽這個空子,到時候大家都去申請綠卡,如果按照目前的趨勢下去,綠卡排期將會大大地加長。”

汪凡尚未決定是否要留在美國。“我在美國待了那麼多年,它對我的吸引力沒有那麼大。我覺得我有能力,回國也可以過得很好。美國夢早就分崩離析了,現在大家都說中國夢。”

另一個可能影響華人的變數在於出生公民權。特朗普曾稱,他若當選總統,將取消出生公民權,這無疑將影響許多中國母親的赴美生子計劃。但前述簽證代辦人士並不認為這具有可行性,“出生公民權是美國憲法規定的,特朗普要修改憲法,必須四年任期之內走完兩院程序,這不太可能。特朗普能做的是收緊簽證政策。比如,不批准赴美產子的簽證,或是查到持旅遊簽證赴美生子的情況就遣返,這是他可以做的。”

來源:倍可親





**ZAK FUNERAL HOME**  
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS



- ✦ 成立于 1890 年
- ✦ 家族所有並運作
- ✦ 私家和安全的停車位



- ✦ 提供各種宗教信的殯葬服務
- ✦ 合理的價格
- ✦ 新近裝修的儀式大廳

**身在社區 服務鄰里 無上榮幸**

提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

**我們保證克城地區同類服務最低價格**

**各種棺木骨灰盒 10% off**

Zachary A. Zak – 執證殯葬服務專家  
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103  
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540  
網頁 www.Zakfuneralhome.com